
Niektoré aspekty rozvoja pofskej 
sociologie

Rozvoj sociologie v Polsku napriek jej 
páfročnému prerušeniu v rokoch 1950— 
1955 dosiahol pozoruhodné výsledky ako 
z kvantitatívnej, tak aj z kvalitatívnej 
stránky. Je to najma zásluhou toho, že aj 
v uvedenom, sociologii krajné nežičlivom 
období nedošlo v Polsku k úplnému pre­
rušeniu poměrně široko rozvinutých so­
ciologických tradicii, pretože bolo akousi 
utajenou ambíciou čelných vedcov, najma 
filozofov a sociológov, nevzdávat sa empi­
rických sociologických výskumov a že aj 
napriek tomu, že katedry sociologie na 
polských univerzitách boli zrušené, po- 
riadali sa vedecké diskusie, najma o me­
todologických otázkách, s cielom připra­
vovat mládež na uskutočňovanie empi­
rických sociologických výskumov1. Tieto 
skryté počiny spósobili, že rok 1956, rok 
nástupu k obnově sociologie, rok, v kto­
rom bol zriadený Instytut Filosofii i So- 
cjologii Polskej Akademie Nauk, bolo zalo­
žené Polské Towarzystwo Socjologiczne a 
boli zriadené Katedry sociologie na uni­
verzitách, nenašiel nepřipravená pádu pre 
rozvoj a napredovanie sociologie, ale na­
opak, našiel početné vedecké kádre v ta- 
kom štádiu přípravy, že sa mohla viac- 
menej frontálně a s příslušnou vedec- 
kosfou rozvij ať vedecká práca v oblasti 
sociologie. Obnova polskej sociologie se 
však už nediala na tradičnej, idealistic- 
kej platformě, ale postupné viac a viac a 
dóslednejšie na báze marxizmu-leninizmu.

Podlá zistenia Komitétu Badaň nad 
Kulturou Wspólceznou (Výbor pre výskům 
súčasnej kultury) pracuje v súčasnosti 
v Polsku okolo 70 róznych inštitúcií, kto- 
ré viac alebo menej bádajú v určitom 
zameraní v oblasti sociologie. Štyridsať 
inštitúcií z uvedeného počtu má zorga­
nizované špeciálne sociologické praco- 
viská2. Najvyššie organizovaným sociolo­
gickým pracoviskom je Instytut Filosofii
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i Socjologii PAN, resp. sekcia sociolo­
gických pracovísk tohto ústavu. V rámci 
tejto sekcie je 9 oddělení či zakladow 
alebo pracowni (ako ich nazývajú v Pol­
sku), v ktorých pracuje okolo 60 vědeckých 
pracovníkov. Rozvíjajú sa tu takmer všet- 
ky základné odvetvia sociologie, ako sú 
všeobecná sociológia, sociológia práce, 
města, dědiny, kultúry, sociológia poli­
tických vzťahov, sociológia mravnosti, so­
ciálna psychológia a otázky empirických 
sociologických výskumných metod a tech­
nik.

Špeciálne oddelenia sociologie sú aj na 
početných vedecko-výskumných praco- 
viskách; například v Instytute Ekonomiki 
Rolnej (Ústav polnohospodárskej ekono­
miky) pracuje oddelenie sociologie dědi­
ny, ktoré má 7—8 vědeckých pracovníkov 
a ktoré v intenciách tohto ústavu robí 
sociologické výskumy róznych javov spo­
lečenského života na polskej dědině. Ana­
logicky sú zriadené sociologické oddele­
nia v Sliezskom vedeckom ústave v Ka- 
towiciach, v Sliezskom ústave v Opole, 
v Ústave prinavrátených západných kra- 
jov v Poznani a v iných vědeckých ústa- 
voch. Při polskom rozhlase a televízii 
pracuje Ošrodek Badaň Opinii Publicznej 
i Studiów Programowych, čiže Středisko 
pre výskům verejnej mienky a štúdia pro­
gramu. Toto středisko má tri siete spolu- 
pracovníkov (dotazovatelov) na róznych 
miestach v Polsku: prvú sieť pre výskům 
celopolských otázok, druhů pre výskům 
rozhlasu a tretiu pre výskům televíznych 
programov. Počet respondentov (opýta- 
ných osob), resp. skúmaného výběrového 
súboru sa pohybuje okolo 2000—3000 
osob a nikdy neklesne pod počet 1500.

Podobné sociologické pracoviská (odde­
lenia) sú aj v rámci iných, najma cen- 
trálnych inštitúcií, například v rámci Cen­
tr álneho ústavu ochrany práce, Výskům-

1 Pozři Studia socioiogiczne, 1965, č. 3 (18), str. 2 J. Szczepaňski, Ocena aktualnego stanu socjo- 
15—16 lógii, Warszawa 1965, str. 66.
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ného ústavu (zakladu) vysokých škol při 
Ministerstve školstva, Ústavu organizácie 
a mechanizácie stavebníctva, Ústavu or­
ganizácie stroj árskeho priemyslu, v rámci 
Ústredného ústavu baníctva a v rámci 
dalších podobných inštitucií.

V súčasnosti sa zavádza v Polsku pro- 
fesia závodného sociologa, menovite vo 
váčších priemyselných závodoch. Úlohou 
závodných sociológov je skúmať proble­
matiku tohto druhu: sociálnu štruktúru 
pracovníkov závodu, otázky fluktuácie a 
absencie, rozvoja súťaženia, otázky využí- 
vania volného času a zvyšovania kultúr- 
no-technickej úrovně pracovníkov, otázky 
vztahu pracovníkov k vedeniu závodov, 
k závodným radám a k stranickým orga- 
nizáciam, otázky vztahu k novej technike 
a k novým technologickým postupom, 
otázky tvorivej iniciativy a aktivity rado­
vých i vedúcich pracovníkov, otázky zvy­
šovania produktivity práce, otázky spolo- 
čenskej prestiže povolaní a ďalšie špeci- 
fické otázky toho — ktorého závodu. Při 
zavádzaní tejto iste aktuálnej novinky sa 
však naráža na značné íažkosti, jednak na 
ťažkosti organizačného charakteru a jed­
nak na překážky pracovného, odborného 
charakteru, pretože od závodného socio­
loga sa vyžaduje nielen náležitá odborná 
příprava zo špeciálnej ekonomiky, z teo­
rie organizácie práce, z pracovného prá­
va, ale aj z technologie dotyčnej výroby 
a v nejednom případe aj zo sociálnej psy­
chologie. Preto sa hladajú spósoby, ako 
čelit týmto překážkám a nedostatkom. 
V súčasnosti působí v Polsku okolo 60 
závodných sociológov. Po teoretickej i me- 
todologickej stránke im pomáhá Oddelenie 
sociologie práce IFIS PAN.

Důležitým činitelem v rozvoji sociolo­
gického myslenia v Polsku sú katedry so­
ciologie ako miesta, na ktorých sa odcho- 
vávajú noví adepti sociologickej védy. 
V súčasnosti sú v Polsku tri katedry tohto 
druhu, a to v rámci univerzity vo Varša­
vě, v Lodži a Jagiellonskej univerzity 
v Krakove. Stúdium sociologie je páťročné 
a rozvrhnuté je tak, že v prvých dvoch 
rokoch sa študuje všeobecný úvod do so­
ciologie, menovite teoretické otázky so­
ciologie, sociologická metodológia, história 
sociologie, matematika a štatistika, sociál­
na psychológia a anglický jazyk. V tre- 
ťom roku sa študenti špecializujú na nie- 
ktorý odbor aplikovanej sociologie a

v ostatných dvoch rokoch absolvuj ú různé 
semináře a pracujú na magisterskej práci. 
Na katedře sociologie Varšavskej univer­
zity študuje celkove výše 350 poslucháčov, 
a do prvého semestra prijímajú 50—60 
študentov. Záujem o sociológiu je značný, 
pretože na každé plánované miesto sa 
uchádza 5—6 kandidátov. Ďalšie spome- 
nuté dve katedry sú menšie.

■ Okrem katedier, ktoré vychovávajú so­
ciológov, sú na polských vysokých školách 
aj katedry sociologie, ktoré majú cha­
rakter komplementárny či pomocný. 
Tieto katedry organizujú jednosemestrál­
ně kurzy sociologie, ktoré sú povinní ab­
solvovat všetci poslucháči, študujúci spo- 
lečensko-vedné disciplíny, ako sú peda­
gogika, história, jazyky, atď. Uvažuje sa 
aj o zavedeni tohto štúdia pre študentov 
medicíny a študentov iných disciplín. Ako 
vyzerá tematika přednášek a cvičení, mal 
som možnost zistiť na Vysokej škole pe- 
dagogickej v Gdaňsku: prvé dve před­
nášky a cvičenia sú věnované metodám a 
technikám sociologického výskumu; tretie 
cvičenie dějinám pofskej sociologie; štvr- 
té charakteristike vybraného směru (ško­
ly) sociologie (demografická škola a pod.); 
na piatom cvičení a prednáške se preberá 
marxistická teória tried a triedneho boj a; 
na šiestom problémy společenských tried 
a vrstiev; na siedmom premeny v triednej 
štruktúre v Eudovom Polsku; na osmom 
spoločenské vedomie a jeho formy; na 
deviatom problémy védy a ideologie; na 
desiatom sociologická problematika kul- 
túry; na jedenáctom problémy sociologie 
povolaní; na dvanástom industriálna spo­
lečnost a na trinástej a štrnástej pred- 
náške a cvičení sociologické problémy ro­
diny a mládeže. Na tejto katedře působí 
jeden profesor, jeden docent a dvaja 
asistenti.

Pofskí sociológovia s združujú v Polskim 
Towarzystwe Socjologicznym (Polská so­
ciologická spoločnosť), ktoré t.č. má výše 
450 členov, z čoho je prevažne váčšina 
odborných sociológov — magistrov, dokto­
rov, docentov a profesorov sociologie. Je 
to výběrová vedecká spoločnosť; podmien- 
kou členstva v nej je absolvovanie socio­
logických študií a vedecká publikačná čin­
nost v oblasti sociologie.

To by boli v stručnosti v hlavných čtr- 
tách poznatky o niektorých otázkách or-
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ganizácie sociologických pracovísk a nie- 
ktorých inštitucií v Polsku.

Teraz velmi stručné o pracovnom, ob- 
sahovom zameraní polskej sociologie. 
Predmetom sústredeného sociologického 
skúmania v Polsku stal sa každý význam­
nější společenský jav alebo problém. Vy- 
žiadalo by si preto vela miesta, keby som 
sa čo aj len stručné chcel zmieniť o širo- 
kom 'diapazóne úspěšně sa rozvíjajúcich 
sociologických výskumov. Predstavujú — 
obrazné povedané — pestrú mozaiku, 
v ktorej neostává mnoho odokrytých 
miest. Bude účelné aspoň stručné nazna­
čit směry, v ktorých sa v súčasnosti ube- 
rá vývin polského sociologického mysle- 
nia a konkrétných sociologických výsku­
mov.

Na prvom mieste třeba uviest výskumy 
triednej štruktúry a stratifikácie polskej 
spoločnosti, zmien v společenských trie- 
dách a niektorých povolaniach. Najviac 
rozpracovanými výskumami v tomto sme- 
re sú otázky robotníckej triedy a jej 
zmien v podmienkach socialistickej indu- 
strializácie. Výsledkami týchto výskumov 
je celý rad monografických práč, které 
sú základem pre ohlašované syntetické 
spracovanie. Značná pozornost je věnova­
ná aj výskumom inteligencie a otázkám 
jej genealogie. Důležitým dielom věnova­
ným štrukturálnym změnám je najma 
práca prof. Szczepaňského Zmiany struk­
tury klasy spoteczenstwa polskiego, uve­
řejněná v sborníku Przemiany spoleezne 
w Polsce Ludowej (Warszawa 1965).

Značné rozvinutou oblasťou sociolo­
gických výskumov sú výskumy práce a 
priemyslu. V početných prácach tohto 
druhu sa objasňuje proces výstavby prie­
myselných centier a ich společenské pó- 
sobenie v sociálnom, ekonomickém a kul- 
túrnom živote oblasti a krajiny. Skúmajú 
sa vplyvy práce a života v priemyselných 
střediskách na sem prichádzajúcich jed- 
notlivcov a rodiny, na vytváranie spole­
čenských skupin formálnych a neformál- 
nych, skúma sa proces vzniku relativné 
stabilizovanej spoločnosti s poměrně ustá­
lenými návykmi a spósobmi činnosti. Vý­
skumy tohto druhu sa konajú vo viacerých 
budujúcich sa alebo už i vybudovaných 
priemyselných centrách (Belchatow, Pula- 
wa, Konin, Milejov a iné).

V rámci týchto široko založených vý­
skumov skúma sa aj společenská mobili­

ta, preberanie kultúrnych vzorov, formo- 
vanie nových povolaní a kultúry, změna 
postojov, názorov a mienky obyvatefov, 
vytváranie nových návykov, nových tra­
dicií a inštitúcií. Pozornosti sociológov ne­
uniká ani skúmanie vplyvov priemysel­
ných centier na okolité rolnické usadlosti 
a kultúrny vzostup krajiny. Skúmajú sa 
i sprievodné negativné sociálně jevy, ako 
sú rózne konflikty, fluktuácia, absencia 
a pod.

Dalšou významnou oblasťou sociologic­
kých výskumov sú výskumy společen­
ských premien na polskej dědině. V uply­
nulých dvoch desaťročiach vznikli tu ako 
výsledky sociologických výskumov početné 
práce, v ktorých sa riešia rózne sociálně 
problémy, ako sú: přeměny dědiny pod 
vplyvom socialistickej industrializácie kra­
jiny; vývin spoločenskej štruktúry polskej 
dědiny; problém nedostatku práce na pof- 
skej dědině; migrácia z dědiny do miest, 
jej motivácia a iné aspekty; dóchodky 
individuálných pofnohospodárskych závo- 
dov; rozpočty rolnických rodin; otázky 
,,rofníkov-robotníkov“; mienka rolníkov 
o ich hospodárstve, o strojových stáni - 
ciach, o vofnom čase a pod.; problémy 
urbanizácie polskej dědiny; otázky rozvo- 
ja rolnických družstiev; spoločensko-hos- 
podárska aktivnost rolníkov; otázky rol­
nických žien, rodiny a výchovy mládeže; 
otázky zvyšovania odbornej přípravy 
rolníkov a iné problémy. Velkú část práč 
vydaných v tomto období tvoria rózne 
monografie, z ktorých sa vysoko cení 
najma monografia doc. Wierzbického 
o obci Zmigca, vydaná v roku 1963.

Predmetom sociologických výskumov, 
úzko súvisiacim so socialistickou indu- 
strializáciou, je proces urbanizácie v po- 
vojnovom Polsku. V rámci sociologických 
výskumov v tejto oblasti nejde len o sta­
tistické sledovanie rozvoja polských miest, 
o sledovanie zmien ich sociálnej štruktúry, 
štruktúry do miest migruj úcich osob a ich 
póvodu, ale tiež sa skúmajú adaptačně 
procesy migrovaných osob, formy a vý­
sledky tejto adaptácie, ďalej život mest- 
skej mládeže, nedostatky jej prispósobo- 
vania, ruralizačné prvky v mestskej kul- 
túre a mnohé iné problémy. Speciálnu 
výskumnú tematiku v tomto zameraní 
tvoria problémy výstavby a života v me- 
stách západnej časti Polska, do ktorých 
migrovalo hlavně rolnické obyvatelstvo
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takmer z celej krajiny, čím sa v nich 
značné komplikoval adaptačný a inte- 
gračný proces. Výsledky výskumu však 
ukazujú, že napriek tomu obyvatelstvo 
týchto miest ekonomicky, sociálně a kul- 
túrne rychle napreduje a že sa tu utvá- 
rajú poměrně stabilizované městské spo- 
ločnosti.

Vo velkej miere rozvijajú sa sociolo­
gické výskumy v oblasti kultúry, tiež 
v zameraní na šírenie kulturných hodnot. 
Ide tu jednak o riešenie teoretických otá- 
zok kultury všeobecne a speciálně polskej 
ludovej kultúry a jej smerov, o riešenie 
otázky modelu kultúrnej revolúcie, pod- 
mienok jej rozvoja, a jednak o riešenie 
otázok šírenia prvkov kultúry prostred- 
níctvom literatúry, divadla, filmu, rozhla­
su, televízie, výtvarného umenia a pod. 
Okrem sociológov, ktorí skúmajú jedno­
tlivé problémy kultúrného života, opera­
tivně tu koná výskumy Ošrodek Badania 
Opinii Publicznej i Studiów Programo- 
wych przy Polskim Rádio i Telewizji a 
Ošrodek Badaň Prasoznawczych.

Osobitná pozornost sa upriamuje na 
výskům školského systému a účinosť škol- 
skej dochádzky, menovite tiež vysokých 
škol, ich systému a pósobenia, ktorých 
študiom sa zapodieva osobitný výskumný 
útvar, o ktorom sme sa už vyššie zmienili. 
Intenzívně sa skúma práca a jej výsledky 
absolventov vysokých škol.

Do značnej miery vymedzený predmet 
sociologických výskumov tvoří formova- 
nie politických inštitucií a utváranie sa 
socialistickej spoločnosti, k čomu dalo 
předpoklad víťazstvo socialistickej revolú­
cie v povojnovom Polsku. Ide tu v podsta­
tě o štúdium a) modelu politického sys­
tému, b) systému politických stráň, naj­
ma PZRS (v jej rámci robí sociologické 
výskumy Pracownia Badaň Spolecznych 
Wyzszej Szkoly Nauk Spolecznych przy 
KC PZRS), popři ktorej vystupujú aj ďal- 
šie strany, a to Zjednoczone Stronnictwo 
Ludowe a Stronnictwo Demokratyczne; 
třeba spomenúť katolické skupiny „Znak“, 
„Pax“ a „Chrzešciaňskie Stowarzyszenie 
Spoleczne“, ktoré tiež splňajú niektoré 
funkcie politických organizácií; c) systému 
spoločenských organizácií (zwiqzki zawo- 
dove, zwiqzek samosprávy chlopskiej, spo­
ločnosti tvořivých pracovníkov, zwiqzek 
Mlodziežy Socjalisticznej, zwiqzek Mlo­
dziežy Wiejskej, Liga Kobiet a i.); d) systé­

mu vládnych orgánov (Rada Panstva, 
Sejm i Rzqd, rady narodowe). Rovnako tu 
ide aj o štúdium pósobenia týchto systé- 
mov. Důležitým článkom v týchto výsku- 
moch sú výskumy vztahu občanov k vlád- 
nym inštitúciam, k administratívnemu 
aparátu a pod. V oddělení sociologie po­
litických vzťahov IFIS PAN pracuje sa 
v súčasnosti na medzinárodnom porovná- 
vacom výskume „politika a politické 
ideály“, do ktorého sú zapojené USA, In­
dia, Juhoslávia a Polsko.

Okrem uvedených smerov všestranné sa 
rozvíja práca polských sociológov aj 
v oblasti sociologie práva, sociologie 
mravnosti, sociologie rodiny a mládeže, 
sociologie náboženstva, sociologie vojen­
stva a v oblasti metodologie.

Velký doraz vo všetkých uvedených 
oblastiach sa kladie na konanie monogra­
fických výskumov, ktorých výsledky sú 
predpokladom pre syntetické riešenie spo­
ločenských problémov a základem pre teo­
retické zovšeobecňovanie v sociologii. 
Právě týmito výskumami, ktorých sa do- 
teraz urobil v Polsku značný počet, za­
čleňuje sa polská sociológia na jedno z po- 
predných miest nielen v rámci sociolo­
gického bádania socialistických krajin, ale 
aj v svetovom meradle. V rámci týchto 
výskumov ide o čo najvernejšie a objek­
tivně preskúmanie dotyčných javov bez 
osobitného úsilia o teoretické zevšeobecne- 
nie poznatkov o tom-ktorom študovanom 
jave. V tomto ohlade sme u nás preme- 
škali velmi mnoho, pretože konkrétnému 
sociologickému výskumu unikli významné 
etapy budovania socialistickej spoločnosti 
v nasej vlasti. Ako na negativnu črtu 
v polskej sociologii možno poukázat na 
určité zaostávanie skúmania stavu a vý­
vinu spoločenského vedomia, na čo sa 
poukázalo aj na III. všepolskom sjazde 
sociológov, konanom vo februári 1965.

Sústredená pozornosť sa v Polsku vě­
nuje skúmaniu metodologických otázok 
sociologického výskumu a bádania. Každý 
sociologický výskům, individuálny či ko- 
lektívny, nekoná sa skór, kým sa kolek­
tivně nevyhodnotila a prakticky v teréne 
nepreskúšala jeho metodika. Aj časti jed­
notlivých výskumov a ich výsledky sa 
hodnotia kolektivně. Tento postup má za 
ciel nielen skvalitňovať metodické projek­
ty výskumov a ich výsledky, ale aj zvy­
šovat metodologickú erudovanosť socioló-
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gov, čo je v danej etape rozvoja mar- 
xistickej sociologie nevyhnutné.

Viacerí sociológovia, ktorí sa osobitne 
zapodievajá metodologickými otázkami 
(J. Lutyňski, S. Nowak, Z. Gostkowpki, 
A. Sarapata) a s ktorými som mal mož­
nost o týchto otázkách hovořit, zdóraz- 
ňujú čím dókladnejšiu teoretická a meto­
dologická přípravu sociologických výsku- 
mov. Povrchná příprava výskumu nemóže 
zaručit získanie hodnotných vědeckých 
poznatkov. Zhodne zdórazňujá aj potřebu 
dóslednej verifikácie získávaných faktov 
ako základu sociologickej analýzy a zo- 
všeobecnenia. Zistil som však, že táto 
otázka nie je primerane ani tu roz­
pracovaná a že je tu teda potřebné na­
sadit páky metodologického, najma gno­
zeologického bádania. Toto sa žiada tým 
skór, že nie je možné prenášať a aplikovat 
metody a metodiky sociologických výsku- 
mov z jednej kultárnej oblasti do druhej 
a najma porovnávat výsledky získané tý- 
mito metodami. Z toho vyplývá, že pri 
koncipovaní metod a metodik sociolo­
gických výskumov nevyhnutné je prihlia- 
dať na specifické podmienky tej-ktorej 
kultárno-spoločenskej oblasti, resp. pod­
oblasti, a podlá nich tieto metody modi­
fikovat alebo adaptovat.

Niektorí sociológovia (napr. Z. Grzelak) 
upozorňujá na to, že dnes, keď je položený 
doraz na zbieranie faktov ekonomickej 
povahy, ale i neujasněný vztah rolníkov 
k výrobným rolnickým družstvám, je pří­
stup sociologa na polská dědinu ťažší ako 
bol skór. Chlopi upodozrievajá sociologa a 
preto velmi mnoho záleží na ich psycho- 
logickej príprave, na objasnění ciela so­
ciologického výskumu. Sociológovia usu- 
dzujá, že nie je správné a prospěšné vo 
velkej miere používat anketu pri výsku- 
moch na dědině, protože jednak vyvolává 
u rolníkov dojmy oficiálnosti a jednak je 
zameraná najma na získavanie kvantita­
tivných faktov, pričom uniká zachytenie 
sávislosti skámaných javov3.

Nie je na tom omnoho lepšie ani riade- 
ný rozhovor či interview, pretože ludia 
najma v prípadoch, ak si výskumnik ne­
získal ich dóveru, zaručujácu áprimné, 
pravdivé výpovede, často vypovedajá 
o tom, čo by „málo byť“, čo by sa „žia-

dalo“; slovom, o určitých tradovaných, 
tlačou proklamovaných zásadách a nie to. 
alebo o tom, čo si sami myslia, alebo čo 
by v danej situácii spontánně robili. Vel­
kou překážkou získavania objektívnych 
faktov pomocou interviewu je subjektivný 
činitel výskumníka, ktorý móže spósobiť 
zásadné skreslenie získávaných faktov.

Dóležité poznatky metodologického cha­
rakteru som získal preštudovaním príspev- 
kov sborníka Analizy i próby metod i pro­
cedur badawczych w socjologii, ktorý při­
pravil na vydanie tlačou kolektiv autorov 
pod vedením doc. Gostkowského. V týchto 
príspevkoch sa riešia hlavně otázky ex- 
ploratívnych metod, v rámci využívania 
ktorých dochádza velmi často k získava- 
niu gnozeologicky závadných empirických 
faktov.

V příspěvku O založeniach a potrzebie 
empiricznych badaú nad technikami 
i procedurami badawczymi v socjologii 
upozorňuje doc. Gostkowski okrem iného 
na to, že nemožno mechanicky preberať 
metody buržoáznej sociologie, ako sá roz­
hovor, památníky získané konkurzami 
a pod., ale že je ich nutné prispósobovať 
podmienkam socialistickej spoločnosti. Mu­
sí sa prihliadať na odlišnosti „psychoso- 
ciálnej klimy“, a na odlišnosti společen­
ského i politického systému, v akom sa 
rozhovory konajá. Tiež poznanie sociolo­
gických výskumov, ich ciela, výskumných 
metod a pomócok obyvatelstvem značné 
ovplyvňuje získavanie pravdivých faktov 
pri týchto výskumoch. Poukazuje na to, 
že například v USA velké percento Iudí 
pozná sociologické výskumy a preto sá 
India pri ich konaní otvorenejší, pria- 
mejší, a zdielnejší. Pri volbě neadekvat- 
nych metod móže snadno dochádzať 
k změnám skámaného javu pod ich vply- 
vom. Obsah odpovědí získávaných pomo­
cou interviewu móže byť podstatné na­
rušený nesprávným prístupom sociologa 
k respondentovi. Často sa najma pri po­
užívaní rozhovoru vyvolá akási umělá si- 
tuácia, ktorá naráša získanie autentických 
odpovědi. Ide tu o to, nevyvolat táto si- 
tuáciu a získat u dotazovaného áprimnosť 
a priamosť.

Hodnota výpovědí z ankiet a rozhovo- 
rov, uvádza doc. Gostkowski. závisí od

8 Studia Socjologlczne, 1965, č. 3 (18), str. 109.
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mnohých činitelov: predovšetkým od toho, 
či a v akej miere respondenti sociologické 
výskumy poznajú; ak ich nepoznajú, vý- 
skumníkom nedoverujú, vypovedajú fa- 
lošne, připadne rozhovory alebo anketu 
aj odmietnu; ďalej od toho, čím sa javí 
výskumník v očiach ludí; podlá toho, či 
ho považujú za tajného kontrolora, či re­
portéra, uspósobujú aj svoje výpovede; 
potom od stupňa zainteresovanosti respon­
denta do skúmanej problematiky; od 
stupňa prirodzenosti situácie, za akej sa 
rozhovor koná; od kvality otázok a do- 
tazníka; a napokon od schopnosti výskum- 
níka viesť vhodným spósobom interview 
a od dóvery v osobu výskumníka, při­
padne inštitúcie, ktorá výskům organi­
zuje.

V příspěvku Cinitelia spósobujúci ten- 
denčnosť výběrových súborov vybraných 
výskumnými spolupracovníkmi — anke- 
térmi uvádza E. Jasienowska, že na výběr 
respondentov značné vplýva 1. triedna pří­
slušnost anketéra (anketéri — duševne 
pracujúci vyberajú viac respondentov z ra- 
dov inteligencie, anketéri z robotníckej 
triedy viac robotnikov); 2. odmietnutie 
rozhovoru. Poklať ide o odrieknutie rozho­
voru luďmi, uvádza Jasienowska na zá­
klade empirického výskumu vykonaného 
v Polsku tieto motivy jeho odrieknutia: 
na prvom mieste sú to rezignácia z ak- 
tívneho vyslovenia názoru, vyplývajúca 
z akejsi alienácie, strach z obavy zo zne- 
užitia výpovědi a nesmělost vyslovit svoju 
mienku; na druhom mieste nedostatek 
orientácie v danej problematike, pocit ne- 
kompetencie v oblasti mienky a nedosta­
tek času; na treťom mieste nechuť po- 
skytnúť rozhovor, hodnotenie otázok ako 
dlhých, smiešných a bez zmyslu a nega­
tivna reakcia na narušenie privátnosti.

Zaujímavé sú výsledky Výskumu nahrá- 
vania interviewu na magnetofonová pásku 
v prostředí malomestskom, který usku­
tečnila Krystyna Brzozowska. V rámci 
skúmania výběrového súboru o počte 41 
osob prejavili sa dva druhy odporu: 
a) tréma z novej situácie, b) obava zo 
zneužitia výpovědí proti interviewovanej 
osobě. Respondenti sa při nahrávaní roz­
hovoru chovali následovně: 14,5% osob 
— v tom 1 žena a 5 mužov — sa chovali 
neprirodzene, vysadol im pot na čelo a 
nútili sa na „múdre“ odpovede; 26,5 % 
osob — v tom 2 ženy a 9 mužov — sa

chovali bežne, no často používali novinové 
a propagandistické heslá; 22,5% osob — 
v tom 5 žien a 4 muži — nebrali na ve- 
domie přítomnost magnetofónu. Vypove- 
dali spokojné a prirodzeným hlasom. 
36,5 % osob — v tom 8 žien a 5 mužov — 
boli spočiatku nervózni, inak sa chovali 
prirodzene, ale keď si uvědomili magne­
tofon, hovořili hlasnejšie.

Z uvedených percentuálnych údajov vy­
plývá, že u 41 % osob nemožno brat úda­
je získané pomocou magnetofónu za sme- 
rodajné, čo je značné vysoké percento. .

K zaujímavým výsledkem dospěl Kazi­
mír Slomczyňski výskumom Vplyv situácie 
rozhovoru na výpovede respondentov. 
Tento autor sa pokúsil o verifikáciu fak- 
tov získaných rozhovorom, ktorý konal 
anketér běžným, zaužívaným spósobom. 
Urobil to tým spósobom, že s jemu zná­
mými 40 osobami najprv vykonala roz­
hovory podlá připravených individuálnych 
kariet anketérka a o niekolko dní navští­
vil osoby on sám a neformálnym spdso­
bom zisťoval hodnotu anketérkou získa­
ných odpovědí. Zistil, že:
26 skúmaných osob uznalo svoje odpove­

de anketérke za celkove viac menej 
uprimné a pravdivé,

6 skúmaných osob považovalo svoje od­
povede za skoro alebo úplné neúprim- 
né, nepravdivé,

8 skúmaných osob nedalo ohodnotenie 
úprimnosti svojich odpovědi.

Tieto údaje naznačujú, že odpovede 
65 % osob možno považovat za pravdivé, 
vo výskume použitelné; odpovede 15% 
osob za dubiózne a odpovede 20 % skú­
maných osob nemožno vóbec gnozeolo­
gicky ohodnotit, čiže ostávajú neistými.

Autor upozorňuje ďalej na to, že ludia 
podía situácie, v akej sa nachádzajú, mó- 
žu mať výrazné ambivalentně postoje, čo 
tiež záleží od psychického rozpoloženia, 
v ktorom dominuje ten alebo onen mo­
ment. Ukazuje sa potřeba robit výskům 
pomocou rozhovoru v niekolkých a rá­
zných prostrediach.

Záverom tejto časti třeba povedať, že 
výsledky spomenutých metodologických 
výskumov jasné ukazujú, že nemožno 
mechanicky a bezstarostné preberať a 
aplikovat empirické výskumné metody, 
ktoré sa připadne i úspěšně využívajú 
v niektorých krajinách, ale že ich použi­
telnost třeba skúmať empiricky a staro-
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stlivo ověřovat v našich podmienkach. 
Menovite je nevyhnutné takýmto spóso- 
bom skámať metody na získavanie empi­
rických faktov o jednotlivých stránkách 
a momentech spoločenského vedomia, pri 
využívaní ktorých najčastejšie dochádza 
k závažným chybám.

Napokon třeba uviest, že sociológia, so­
ciologické riešenie aktuálnych spoločen- 
ských problémov neostává v Polsku len 
akousi katedrovou, akademickou záleži- 
tosťou, alebo vecou obmedzeného počtu 
teoretikov, ale že sociologický spósob po- 
znávania a myslenia preniká aj do práce 
a konania pracovníkov politického a 
správného aparátu, i do praxe hospodář­
ských pracovníkov, kde splňa významná 
úlohu. Sociológia je v Polsku všeobecne 
považovaná za významná vedu a sociolo­
gická metoda, sociologické hladisko vide­
nia je dóležitým atribátom myslenia a 
praxe aj radových pracovníkov riadiace- 
ho, politického, administratívneho a hos-

podárskeho aparátu. Zaangažovanosť pol- 
skej sociologie spočívá nielen v riešení 
důležitých teoretických otázok vývinu 
spoločnosti celkove a špeciálne v polských 
podmienkach, ale aj v riešení otázok kon- 
krétnej spoločenskej praxe, čím pozitivně 
ovplyvňuje aj ároveň riadenia základ­
ných spoločenských procesov. Je možné 
konstatovat, že aj pod vplyvom sociolo­
gického chápania spoločenskej funkcie 
riadenia stává sa riadenie spoločnosti sy­
stematickým a plynulým procesom, v kto­
rom významné politicko-právne opatrenia 
či už v ekonomike, sociálnem živote alebo 
kultáre, robia sa na základe podrobných 
znalostí dotyčnej oblasti i znalostí vzá- 
jomných vzťahov s ňou organicky sávi- 
siacich dalších oblastí. Významným kla­
dem takto chápaného a uskutečňovaného 
spoločenského riadenia okrem iného je, 
že značné prispieva k rozmachu tvořívej 
iniciativy širokých vrstiev obyvatelstva.
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